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Социологические исследования в настоящее 
время все чаще используются с целью комплексной 
оценки уровня организации и качества стоматоло-
гической помощи (СП). Несомненным преимуще-
ством данного метода является то, что он позволяет 
достаточно оперативно получить необходимую 
информацию, отражающую многие качественные 
характеристики СП [1, 5, 7-14].

Согласно определению ВОЗ, здоровье явля-
ется состоянием полного физического, душевного 
и социального благополучия, а не только отсут-
ствия болезней и физических дефектов [9, 10, 
12-14]. Стоматологическое здоровье – это целый 
комплекс анатомофизиологического, психиче-
ского, психологического и социально-бытового 
компонентов, которые участвуют в выполнении 
жевательной, фонетической, эстетической и дик-
ционной функций, способствующих функциональ-
ному и психологическому комфорту [1, 2, 5-10]. 
Стоматологическое здоровье людей находится 
в прямой зависимости от стоматологической 
осведомленности, мотивации на профилактику 
и лечения развившейся патологии [1, 2, 4-14].

Цель исследования
Анализ первичной мотивации и разработка 

стратегии повышения мотивации рабочих медепла-
вильного завода к проведению стоматологических 
лечебно-профилактических мероприятий.

Материалы и методы исследования
Общий объем выборки, сформированной слу-

чайным образом, составил 400 респондентов  – 
рабочих медеплавильного завода (МПЗ) из 10 
цехов предприятия.

Критерии включения: наличие информирован-
ного согласия на участие в исследовании; возраст 
от 20 до 69 лет; трудовой стаж на СУМЗе не менее 
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The summary
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vation among men of all ages (31%), mostly in groups 
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состояния тканей зубов и тканей пародонта: опре-
делялись индексы интенсивности кариеса зубов – 
КПУ зубов и КПУ поверхностей; для определения 
гигиенического статуса рабочих МПЗ использо-
вался индекс гигиены Грина-Вермиллиона [1, 2, 4, 
7], для определения состояния тканей пародонта – 
индекс PMA (Parma, 1960), индекс кровоточивости 
PBI, Мюллемана [1, 2, 5, 7, 9].

Статистическую обработку результатов исследо
вания осуществляли с использованием метода 
точечных оценок (выборочная средняя, выборочная 
дисперсия), метода интервальных оценок, а также 
дисперсионного анализа, регрессионного анализа, 
метода проверки статистических гипотез [1-3]. Для 
анализа качественных признаков применены про-
граммы обработки и анализа информации «Vortex», 
версии 5.1 и 7.0. Данные представлены в виде 
средних арифметических величин и стандартной 
ошибки среднего (М±m), использован t-критерий 
Стьюдента с общепринятым для медицинских иссле-
дований уровнем достоверности p≤0,05 [1-3, 5, 7].

Результаты исследования и их обсуждение
Из 400 рабочих МПЗ мужчин было 60,5%, 

женщин – 39,5%, при этом большую массу опро-
шенных составили лица в возрасте 45-54 лет – 
39,25% (табл. 1).

Таблица 1
Распределение респондентов по полу и возрасту

Возраст
 

пол 
20-34 35-44 45-54 55-64 65 

и старше Сумма

Муж. 45 37 85 65 10 242

Жен. 19 23 72 42 2 158

Сумма: 64 60 157 107 12 400

При распределении респондентов по месту 
работы наибольший удельный вес составили, соот-
ветственно, рабочие медеплавильного цеха – 23,4% 
и железнодорожного цеха – 13,6% (рис. 1).

3 лет; наличие зубов в полости рта; отсутствие 
признаков острого или обострения хронического 
соматического заболевания.

Критерии исключения: наличие соматиче-
ского заболевания в стадии суб- и декомпенсации; 
инфекционные заболевания; злоупотребление 
алкоголем; прием наркотических веществ.

В исследовании использованы методы анке-
тирования, клинической беседы и клинического 
осмотра. Анкетирование осуществлялось при 
помощи разработанного нами опросника, харак-
терологические особенности пациента определяли 
во время клинической беседы «врач – пациент» – 
методика «мотивационного интервьюирования», 
предусматривающая эмпатическое слушание, 
выражение сочувствия, раскрытие противоречий, 
уклонение от дискуссий, преодоление сопротив-
ления, формирование чувства контроля над про-
цессом лечения [1, 2, 4-10]. Пациенту предлага-
лось заполнить анкету здоровья, которая содержала 
кроме общемедицинских 
вопросов и стоматоло-
гические. Анкета пре
дусматривала оценку 
положительных ответов 
на вопросы в 0 баллов, 
а отрицательные – в 1 
балл [4, 8]. Далее баллы 
суммировались в ито-
говую оценку. Клиниче-
ское обследование вклю-
чало индексную оценку Рис.1. Распределение респондентов по месту работы (по цехам)

В ходе опроса респондентов, которые в основном обращаются в стоматологические 
поликлиники и кабинеты г. Ревда, важно было выяснить: насколько часто они это делают. 
Выявлено, что большинство из опрошенных рабочих посещают стоматолога один раз в 
год (48,04%): 23,2% мужчин и 24,8% женщин. Два раза в год к стоматологу обращаются 
6,27%: 2,9% мужчин и  3,4% женщин. Интересно отметить, что есть респонденты, которые 
три раза в год и более обращаются за стоматологической помощью – эта группа, однако, 
составила всего 2,87%: 1,3% мужчин и  1,6% женщин. Ряд респондентов – 42,8% 
обращаются к стоматологу редко, в случае необходимости: 32% мужчин и 10,7% женщин.
Следует отметить, что еще 17 человек (4,25%) – 14 мужчин и 3 женщины – не ответили на 
этот вопрос, хотя потребность в стоматологической помощи у них высокая (рис. 2). Это  
свидетельствует о недостаточной медицинской активности респондентов. 

Рис.2. Распределение респондентов по обращаемости за стоматологической помощью 
(раз в год)

Кроме того, такая низкая кратность посещений стоматолога ухудшает стоматологическое 
здоровье и качество жизни рабочих МПЗ.  

3

Рис. 1. Распределение респондентов по месту работы (по цехам)
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В ходе опроса респондентов, которые 
в основном обращаются в стоматологические 
поликлиники и кабинеты г. Ревда, важно было 
выяснить: насколько часто они это делают. Выяв-
лено, что большинство из опрошенных рабочих 
посещают стоматолога один раз в год (48,04%): 
23,2% мужчин и 24,8% женщин. Два раза в год 
к стоматологу обращаются 6,27%: 2,9% мужчин 
и 3,4% женщин. Интересно отметить, что есть 
респонденты, которые три раза в год и более 
обращаются за стоматологической помощью – 
эта группа, однако, составила всего 2,87%: 1,3% 
мужчин и 1,6% женщин. Ряд респондентов – 
42,8%  – обращаются к стоматологу редко, в случае 
необходимости: 32% мужчин и 10,7% женщин. 

Следует отметить, что еще 17 человек 
(4,25%) – 14 мужчин и 3 женщины – не 
ответили на этот вопрос, хотя потреб-
ность в стоматологической помощи у 
них высокая (рис. 2). Это свидетель-
ствует о недостаточной медицинской 
активности респондентов.

Кроме того, такая низкая кратность 
посещений стоматолога ухудшает сто-
матологическое здоровье и качество 
жизни рабочих МПЗ.

В ходе настоящего исследования 
было установлено, что значительная 
часть респондентов – 185 человек  – 
считает посещение стоматолога 
с целью профилактики необходимым. 
Однако 203 человека (52,3%) отрица-
тельно ответили на этот вопрос, а еще 
12 человек (3%) отказались на него 
отвечать (рис. 3).

О наличии вредных привычек 
респонденты сообщили следующее: 
133 человек курят (33,8%), 26 человек 
бросили курить. Не подвержено этой 
вредной привычке 235 человек (59,6%, 
рис. 4а). Прием алкоголя по праздникам 
позволяют себе 217 человек (55,8%). 
По праздникам и в выходные алкоголь 
принимает 101 человек (26%). Инте-
ресно, что не пьет совсем 71 человек 
(18,3%). Не ответили на  этот вопрос 
11 человек (2,8%; рис. 4б). Прием 
наркотиков (в анамнезе) отметили 
8  человек (2,1%), однако 19 человек 
(4,8%) отказались отвечать на этот 
вопрос (рис.  4в).

На третий вопрос «У вас есть кари-
озные зубы, которые вас беспокоят?» 
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Рис.2. Распределение респондентов по обращаемости 
за  стоматологической помощью (раз в год)
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Рис. 4. Наличие вредных привычек у рабочих МПЗ: а – курение; б – прием алкоголя; в –
прием наркотиков (в анамнезе)

На третий вопрос «У вас есть кариозные зубы, которые вас беспокоят?» положительно 
ответили 80 человек – 20,5% (рис. 5).
 

Рис. 5. Наличие кариозных зубов, которые беспокоят респондента в настоящее время

На четвертый вопрос «Вас беспокоит 

кровоточивость десен при чистке зубов?» 

положительно ответили 88% респондентов 

(рис. 6). 

 
Рис. 6. Наличие кровоточивости десен при чистке зубов в настоящее время

 

Режим чистки зубов (утро-вечер) соблюдают 

315 человек (82,9%). Однако непринципиальным 

считают чистку зубов «до еды» (82,1%) или 

«после еды» (82,9%; рис. 7). Уровень мотивации «средний» [3]. 
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положительно ответили 80 человек – 
20,5% (рис. 5).

На четвертый вопрос «Вас беспо-
коит кровоточивость десен при чистке 
зубов?» положительно ответили 88% 
респондентов (рис. 6).

Режим чистки зубов (утро-вечер) 
соблюдают 315 человек (82,9%). 
Однако непринципиальным считают 
чистку зубов «до еды» (82,1%) или 
«после еды» (82,9%; рис. 7). Уровень 
мотивации «средний» [3].

По шестому вопросу: «Соблюдаете 
ли вы временной режим чистки зубов 
(3-5 минут)?» – выявлено, что 51% 
рабочих чистят зубы 2 минуты и менее 
(рис. 8). 15 человек (3,8%) отказались 
отвечать на этот вопрос.

На седьмой вопрос: «Исполь-
зуете ли вы дополнительные средства 
гигиены полости рта (зубная нить, 
ершики, ополаскиватель)?» – отри-
цательно ответили 47,4% (181 чел.; 
рис. 9). Зубочистки – 37,7% рабочих 
МПЗ, ополаскиватель – 15,7%, зубные 
нити – 9,9%, ершики – 1%; 18 человек 
(4,5%) не ответили на этот вопрос. По 
данному модулю уровень мотивации 
«выше среднего».

Интересные результаты получены 
по восьмому вопросу: «Вы пропу-
скаете чистку зубов (утреннюю или 
вечернюю)»? Так, 8 человек (2%) отка-
зались отвечать на этот вопрос, также 
8  человек ответили, что чистят зубы 
три раза в день, а 1 человек (0,4%)  – 
четыре и более раз в день. В  то же 
время 5 человек (1,3%) вообще зубы 
не чистят, а 16 человек (4,1%) – чистят 
нерегулярно, 132 человека (33,7%) 
всегда чистят зубы 1 раз в день 
(рис.  10).

При этом пропуск чистки зубов 
жевательной резинкой не компенси-
руют 175 человек (44,8%, рис. 11), 
а 62 человека (30,2%) применяют 
жевательную резинку каждый день 
(рис.  12).

На десятый вопрос: «Болевые ощу-
щения являются основной причиной, 
по которой вы обращаетесь к стомато-
логу?» – отрицательно ответили 310 
человек (79,49%) – 186 мужчин (47,7%) 
и 124 женщины (31,8%). Однако 80 
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Рис. 9. Использование дополнительных средств 

гигиены полости рта рабочими МПЗ 

Интересные результаты получены по 

восьмому вопросу: «Вы пропускаете чистку 

зубов (утреннюю или вечернюю)»? Так, 8 

человек (2%) отказались отвечать на этот 

вопрос, также 8 человек ответили, что 

чистят зубы три раза в день, а 1 человек (0,4%) 

– четыре и более раз в день. В то же время 5 

человек (1,3%) вообще зубы не чистят, а 16 

человек (4,1%) – чистят нерегулярно, 132 

человека (33,7%) всегда чистят зубы 1 раз в 

день (рис. 10). 

 
Рис.10. Сколько раз в день рабочие МПЗ чистят зубы
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Рис. 6. Наличие кровоточивости десен при чистке зубов в настоящее время

Рис. 7. Соблюдение рабочими режима чистки зубов (утро-вечер)

Рис. 8. Соблюдение рабочими временного режима чистки зубов  
(3-5 минут)

Рис. 9. Использование дополнительных средств гигиены полости рта 
рабочими МПЗ

Рис. 10. Сколько раз в день рабочие МПЗ чистят зубы

Рис. 11. Применение жевательной резинки рабочими МПЗ
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человек (20,5%) респондентов отве-
тили положительно – именно болевые 
ощущения вынуждают этих людей 
обратиться к стоматологу. Отказались 
отвечать на этот вопрос 10 человек 
(рис. 13).

Ответы на другие вопросы анкеты 
здоровья по первичному уровню моти-
вации показали, что 90,8% рабочих 
МПЗ откладывают визит к стомато-
логу по причинам недостатка времени, 
боязни лечения, а также стоимости 
лечения. Потерю зубов «угрозой» 
своему здоровью считают 24% респон-
дентов. И только 25% ответили, что 
стоматолог является основным источ-
ником получения информации о сред-
ствах гигиены полости рта. Рекомен-
дациям стоматолога по улучшению 
гигиены полости рта следует также 
только 25% респондентов. Здоровый 
образ жизни ведут 22,3% рабочих 
МПЗ. На вопрос «Вы сохраняете кра-
соту своей улыбки?» отрицательно 
ответили 26 человек (6,6%), 128 
человек ответили (32%), что им не 
удается сохранять красоту улыбки. Это 
косвенно подтверждается количеством 
удаленных зубов (рис. 14).

Интерпрет ация  полученных 
результатов обследования позволила 
определить пациентов, относящихся 
к категории «потенциально немоти-
вируемые» к лечению заболеваний 
пародонта, и распределить их по 
уровню первичной мотивации: выше 
среднего, средний, ниже среднего, 
низкий (рис. 15).
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Рис. 12. Частота использования жевательной резинки рабочими МПЗ

Рис. 13. Болевые ощущения являются основной причиной обращения 
рабочих МПЗ к стоматологу

Рис. 14. Количество удаленных зубов у рабочих МПЗ

Рис. 15. Распределение рабочих МПЗ по первичному уровню мотивации (а – мужчины, б – женщины)
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Таким образом, в процессе нашего исследо-
вания выявлено, что уровень первичной моти-
вации у  рабочих МПЗ разный: самый низкий 
уровень мотивации определен у мужчин – 123 
человека (31%), особенно в группах 20-34 лет 
(51,1%) и старше 65 лет (55,4%). Преимуще-
ственно средний уровень мотивации выявлен 
у  женщин в возрастной группе 45-54 лет – 33 
человека (20,9%). Уровень мотивации «выше сред-
него» у  мужчин отсутствует, а у женщин определен 
в возрасте 20-34 лет (21,1%) и 45-54 лет (12,5%).

На основании полученных результатов мы счи-
таем целесообразным:

1. Разработать целевую комплексную программу 
стоматологической профилактики для рабочих 
МПЗ.

2. Обеспечить возможность оказания специали-
зированной стоматологической помощи рабочим 
МПЗ сертифицированными специалистами 
с использованием современных методов профи-
лактики и лечения кариеса зубов, его осложнений, 
заболеваний пародонта и слизистой оболочки 
полости рта.

3. Рекомендовать гигиенисту стоматологиче-
скому проводить активную санитарно-просвети-
тельскую работу, направленную на повышение 
уровня гигиенической грамотности рабочих МПЗ, 
пропаганду знаний о значении правильной инди-
видуальной гигиены полости рта, профилактики 
кариеса зубов и болезней пародонта с учетом 
специфики выявленных заболеваний.
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